关于开展2013年大学生暑期社会实践的通知

各团总支：

为深入贯彻落实党的十八大精神，认真学习贯彻习近平总书记五四青年节的重要讲话精神和给北京大学考古文博学院2009级本科团支部全体同学回信精神，充分发挥实践育人的优势，有效搭建科学研究、人才培养、社会服务三位一体的社会实践平台，引导广大青年学生为祖国建设作贡献，校团委决定开展2013年大学生暑期社会实践活动，根据上级团组织相关要求，结合我校实际，现将相关要求通知如下：

一、指导思想

以贯彻党的十八大精神为指导，以实现伟大中国梦为指引，以培养学生“坚定信念、强化本领、勇于创新、敢于吃苦、锤炼品格”为目标，以帮助学生“认识社会、回报社会”为工作着力点，坚持“全面部署与重点组织相结合、社会实践与社会观察相结合、项目实施与有效传播相结合”的原则，广泛动员学生开展各种形式和内容的实践服务活动，努力扩大活动覆盖面、提升活动实效性，引导学生在社会实践中“受教育、长才干、做贡献”，实现促进学生成长、服务基层发展双向受益。

二、活动主题

我的梦  华电梦  中国梦

三、活动时间

2013年7月—9月

四、实践内容

2013年首都大学生暑期社会实践活动，立足于践行总书记的五四讲话精神及回信精神，围绕“中国梦”这一主题，以理论学习、政策宣讲、基层建设、走访调研、志愿服务以及创新创业等实践形式，覆盖思想政治教育、文化宣传与研究、科技创新推广、医疗卫生服务、低碳经济发展、生态保护与环境污染治理、城市发展和城镇建设、志愿服务以及就业创业调研等相关领域，划分京内实践活动和京外实践活动等实践区域，立足首都，面向全国。

（一）“共筑中国梦”思想教育主题实践活动。与中国特色社会主义宣传教育相结合，与社会主义核心价值体系建设相合，认真学习贯彻总书记的五四讲话精神和回信精神，以增强当代青年的责任感、使命感和奋斗精神为重点，帮助学生更好地了解青年为党和人民事业不懈奋斗的光荣历程，深刻领会当代青年的历史责任、成长道路和共青团的基本职能、目标任务，让青年学生敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦，让每个青年学生为实现中国梦增添强大的青春能量。

（二）“绿色电力重走长征路”主题实践活动。紧密围绕国家能源发展战略，结合我校能源电力学科特色优势，深入红军长征路沿线无电地区进行调研，了解无电地区缺点原因、研究无电地区能源利用特点，提出解决无电地区用电问题的政策建议。

（三）“寻找党的足迹”爱国主义学习调研活动。组建以党员为主的学生团队到革命纪念地、爱国主义教育基地参观、学习、调研，访谈老红军、革命先辈、改革开放事业建设者等，以独特视角通过图片、寄语、论文、调研报告等形式，体现学习调研活动的成果，进一步加强青年的党史教育。通过实践活动，让青年学生深刻认识老一辈中国共产人领导人民在革命战争和改革开放时期建立的丰功伟绩，增强青年对党的热爱之情，坚定对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信，激发广大青年为全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴的责任感和使命感。

（四）“共聚社区青年汇”大学生城市发展服务计划行动。为充分发挥首都高校资源优势，鼓励各学校学生与首都社区进行对接，以“社区青年汇”实际需求为导向，以社区青年及周边人群为对象，以知识类和文体类内容为重点，实现首都学校与社区青年汇的全面对接，号召青年学生深入各地区开展各类政策宣讲、知识普及培训、文艺活动等活动，提升青年自身能力，服务青年现实需求，助力青年成长发展。

（五）“乡土情，基层行”共建实体化“大团委”活动。以首都学校基层团组织与乡镇团委结对共建为主要方式，促进全市共青团资源优化配置，巩固乡镇实体化“大团委”工作成果，提升基层共青团组织活力，引导和帮助大学生“认识社会、回报社会”。充分发挥农村阵地优势和高校专业力量、院系青年人才队伍的互补作用，促使基层团组织优势互补、资源共享。

（六）“圆梦中国”全国大中专学生“三下乡”活动。积极响应团中央关于全国大中专学生志愿者暑期“三下乡”社会实践活动的通知，继续重点组织动员大学生到基层开展政策宣讲、社会调查、科技支农、教育帮扶、文化宣传、医疗卫生、生态环保、法律援助等志愿服务实践活动，引导学生在社会实践中“受教育、长才干、做贡献”，深入基层开展综合服务。

（七）“青年服务国家”大学生志愿服务行动。为树立广大青年正确的成才导向，以“青年服务国家”为实践项目主题开展关爱帮扶、文明宣传、文化教育、法律咨询、义务劳动等相关志愿服务活动，鼓励青年知识分子到实践中、到基层和艰苦地区去经受磨练，弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，按照“就近就便、需求对接”原则，引导青年大学生把志愿服务重心进一步向社会基层实践延伸。

（八）“绿色生态，大美中国”生态文明建设实践调研行动。积极响应党的十八大“把生态文明建设放在突出地位，努力建设美丽中国，实现中华民族永续发展”的指示，以推动生态文明建设为目标，着力推进绿色发展、循环发展、低碳发展，引导青年学生树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念，坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的环保方针，动员广大学生在生态环保实践中勇当先锋，为实现可持续发展、建设美丽中国贡献青春力量。

（九）“科技筑梦，助力发展”大学生科技创新成果转化行动。以推广“挑战杯”等大学生科技创新竞赛成果、促进产学研相结合为目的，选拔优秀“挑战杯”项目和参赛团队，赴祖国相关地区进行实践考察，为相关科技作品的实施应用做可行性分析、撰写可行性研究报告、寻找理想的发展契机，进一步推动地区科技创新的发展进程。

（十）“创业圆梦，开拓进取”大学生就业创业状况考察及创业实践活动。通过对大学生就业创业见习基地、青年创业园的实地考察和对青年创业典范的走访，深入了解大学生就业创业的现状，认真分析总结，撰写实践成果报告。鼓励广大青年学生尝试开展身边可及的各类创业实践活动，从亲身实践的经历中，摸索创业经验、总结失败教训，全方面促进青年学生就业创业事业的发展。

五、工作安排

（一）宣传动员阶段（6月3日—6月7日）

各团总支要积极开展宣传动员工作，紧密结合不同类别、不同层次的学生实际，加强领导，精心组织，充分调动广大在校学生参与社会实践的积极性、主动性和创造性，推动暑期社会实践活动深入开展。

（二）重点团队组建阶段（6月8日—6月13日）

1．北京市重点团队

各团总支要组建院系级、校级社会实践团队，校团委将择优推荐申报市级重点团队。团市委将对重点团队给予支持，并加大宣传力度。2013年度校级立项团队将从申报北京市重点团队的实践团队中择优选拔，对于市级重点立项的社会实践团队，校团委将加大资助力度。

2．2013年暑期全国大中专学生志愿者“三下乡”社会实践活动重点团队

各团总支要利用中青网“三下乡”社会实践活动网站，以政策宣讲、社会调查、科技支农、教育帮扶、文化宣传、医疗卫生、生态环保、法律援助等志愿服务实践服务为重点内容进行申报。在“三下乡”社会实践活动网站登记备案的重点团队，可以申报全国级重点团队或参与团中央学校部发布的全国社会实践活动项目。

（三）活动开展阶段（7月13日—8月31日）

1．各参与团队根据实践计划积极开展暑期社会实践活动，并记录活动亮点、方案设计和活动成果等相关内容，在暑期社会实践结束后，完成资料整理及报送工作。

2．校级和市级重点立项的团队，要求与团队拍摄一部关于本团队实践活动开展情况的DV短片。其他团队也要积极进行DV短片拍摄，实践结束后，学校将举行社会实践DV比赛，选拔优秀作品参加 “青春的纪录”——环太平洋大学生微纪录作品大赛参赛作品。

（四）总结表彰阶段（9月—11月）

1．各团总支新学期开学三周内做好暑期社会实践总结及相关奖项评比工作，将实践成果以文字、图片、DV视频等形式在规定时间内报送至校团委。

2．对于工作突出的团总支和个人，将推荐参评“首都大学生社会实践先进单位”、“首都大学生社会实践先进工作者”、“首都大学生社会实践优秀团队”、“首都大学生社会实践优秀成果”等先进集体和个人进行表彰。

3．将优秀实践成果进行汇总整理，形成《华北电力大学2013年大学生暑期社会实践成果集》，届时将通过期刊杂志、网站、宣传展板等媒介在学校进行宣传展示，并对取得优秀实践成果的先进集体和个人进行宣传表彰。

六、工作要求

（一）加强组织管理，合理安排布局

各学校要高度重视这项活动，加强领导，广泛动员，精心组织，紧密结合本地本校实际，结合不同类别、不同层次的学生实际，充分调动广大学生的积极性，充分发挥学生的主动性和创造性，合理安排社会实践活动的领域分配，做到全面覆盖、重点突出，深入开展与活动主题相关的社会实践活动，于6月13日前将市级重点团队申报表和汇总表报送校团委。

（二）进行全媒体宣传，实时更新动态

各学校要高度重视宣传工作，挖掘先进事迹，树立先进典型，以深入及时的新闻报道促进社会实践活动的开展，运用新媒体技术手段，将社会实践各项主题内容在网络上进行有效传播，网络建群，及时联络，实时更新各地区活动开展情况；微博互动，博客展示，广泛宣传实践成果；同时掌握网络思潮、网络舆情，把握青年学生思想导向，做好青年学生的思想引领工作。

（三）确保安全措施到位，工作万无一失

在组织各项实践活动时，各学校要始终把安全工作置于首位。引导学生加强安全意识，并制定相关应急预案，确保各项安全措施到位，工作万无一失。 

共青团华北电力大学委员会

   二○一三年六月五日

