


答疑23问
 
第1问：单位说尽量争取办理2014年的北京市户口，若不能办理是否可以延续办理2015年的户口指标？
周老师答：
根据北京市公安局的户口政策管理规定，只能解决应届生的北京市户口。因此所有2014年毕业的研究生必须取得2014年的户口指标，方能在北京市公安局上北京市常住居民户口，2015年将无法办理北京市户口。请毕业生切记!
但是在2014年未解决北京市户口、户档二分回省的同学，可以通过北京市人才引进和北京市夫妻两地分居的途径解决北京市户口，具体政策请查询北京市公安局网站。

第2问：假如已经将三方和推荐表交给用人单位，但在自己的那一栏中还没有签字，万一有合适单位是否可以要回来？应该不算违约吧。
周老师答：
毁约以单位是否签字盖章为准。若单位栏签字盖章，学生栏没有签字，但是协议书已无法和别的单位再签约了，仍然按毁约处理。若单位签字但未盖章，学生可与单位协商，由单位出具的无就业纠纷的证明，凭单位证明到研究生就业办公室按照协议书填写错误申请调换。

第3问：
（1）咱们学校毕业第一批派遣是何时进行？何时会发派遣证或者报到证？如果发了派遣证或者报到证，就意味着档案也已经邮寄出去了吗？如果派遣了，如果需要毁约还能毁约吗？以及还能发派遣证或者报到证吗？
（2）如果用人单位不急的话，是否可以申请晚点毕业派遣？
周老师答：
我们学校的第一批派遣会在3月20日左右（具体时间以北京市教委通知为准）。在学校毕业典礼后（一般为4月初），毕业生凭毕业证（原件或复印件）和身份证（原件和复印件）领取派遣证（也称《报到证》）。领取派遣证后，毕业生档案经研究生就业办公室整理将于5月中下旬寄至用人单位。
派遣证是由北京市教委签发，是毕业生参加工作的重要凭证。已派遣毕业生的任何变动都需要学校向教委申报审批。原则上不予修改。
春季毕业生于2014年4月毕业后，请尽快持《派遣证》办理工作报到、个人户口迁移、人事部门转接档案等手续，无法办理推迟派遣等事宜。

第4问：请问毕业派遣后，还可以改派吗？比如，签了一个单位档案和户口已经发到该单位了，但是又有个更好的单位，学校是否可以改派重新发派遣证报到证啊？
周老师答：
《就业协议书》和派遣证，是经毕业生、用人单位、学校三方签署，由学校上报就业方案和上级主管部门核发的，具有一定的法律效力，任何一方不得擅自解除，否则违约方要承担违约责任。从实际情况来看，就业违约多为毕业生违约。毕业生违约，除本人应承担违约责任，支付违约金外，往往还会造成其它不良的后果，主要表现在：
用人单位花费了人力、物力、财力，做了大量工作，录用人员的后期工作也已考虑、安排，一旦违约，一切工作付之东流，造成工作被动。
用人单位往往将毕业生违约当成是学校管理不严，影响学校和用人单位长期合作关系。由于对学校的怀疑，以后可能不再到学校挑选毕业生，这将影响学校就业工作的整体利益和声誉。
对其他毕业生有影响。一个单位，你不去，别人可以去，用人单位不录用你，完全可录用别人，录用你，就不能录用其他毕业生，日后违约，当初想去的毕业生也不一定能补缺，造成信息浪费。因此学校再次强调毕业生在签约派遣就业过程中要做到慎重选择，认真履约。
因此，原则上不允许违约，亦无法进行就业单位改派调整。

第5问：2014级研究生的应届生身份到什么时间截止呢？如果没有找到可以解决北京户口的单位，户口该怎么处理呢？是打回原籍好还是放在人才中心更好，二者有什么区别吗？如果打回原籍大约在毕业后多久呢？
周老师答：
2014级研究生的应届生身份保存到2014年12月31日。如果没有找到解决北京市户口的单位，毕业生需自己与生源地当地的人事部门联系（详见附件1），申请将户档迁回生源地，在获得生源地人事部门的同意后，毕业生持用人单位出具的用工证明或劳动合同，到研究生就业办公室填写《华北电力大学毕业生选择去向表》，在办理离校手续后，凭毕业生和学生证领取派遣证回生源地人事部门报道落户落档。报道满一年后，方可办理转正定级、评职称等相应手续！
同时请所有毕业生注意：打回原籍的办理时间一般为2014年4月到2014年8月期间，学校将根据政策将毕业生档案打回原籍。但是户口回原籍是需要毕业生自己与生源地人事部门、校保卫处户籍科、史各庄派出所联系办理的，公安局不能在系统上自动把毕业生转回原籍，若毕业生毕业时不主动到学校、公安局和生源地人事部门办理相关手续，将可能成为黑户黑档，影响终生。
户档回原籍一般是指回生源地的人事管理部门，如山东省济南市人力资源和社会保障局。人事管理部门作为政府行政机构，将负责回原籍毕业生的档案管理和户口迁移，同时也负责对毕业生进行就业培训、失业保险办理和行政辖区内的户档签转改派等事宜，具有人事行政权利。人才中心作为一家企业不具备这些功能，若毕业生将户档放至人才，若毕业生就业意向发生变化有毁约或改派要求时，因人才引进、夫妻两地分居办理北京市户口时，人才中心都不能为毕业生办理。因此，请毕业生尽可能的将户档迁回原籍人事管理部门。

第6问：我是一名研三的学生，有一家非常好的单位明年4月份可能要我，可能性很大，但是因为是4月份等的时间太长，所以我签了一家单位保底（希望老师理解），问题是现在签的这家单位在我的就业推荐表上盖了章（就是不止是单位回执上盖章，就业推荐表上也有章），那么请问老师等我到4月份毁约的话，这个就业推荐表拿回来因为有这个单位的章，所以是不是就作废了？学校到时候能在给一份就业推荐表吗？会不会因为这个章导致我就无法变更我的工作？如果就业推荐表是唯一的，那么有没有补救的方法再拿一份就业推荐表？
周老师答：
我对你签一家单位保底、后又毁约的行为，很不赞成。这将给用人单位招聘工作、学校声誉带来很不利的影响。为规范毕业生就业行为，维护我校毕业生整体声誉，更广泛地促进我校毕业生充分就业，学校于2014年3月20日研究生第一次毕业派遣前不办理任何形式的违约事宜，请关注研究生就业网后续的通知。谢谢！

第7问：3月20号是否有一批学生的派遣证就办下来了吗？办理派遣前是否会先通知学生是否现在办理派遣证啊？因为有些学生可能要毁约，如果第一个单位的派遣证办好了，再要办理毁约，不就不好办理改派了吗？
周老师答：
3月20日第一批派遣证根据以往北京市教委的时间安排应该会办下来。今年的办理时间尚未收到北京市教委的通知，敬请关注。
三方协议的作用是：毕业生自愿同意毕业后到用人单位就业工作；用人单位同意接收毕业生并明确能否办理毕业生的落户手续；学校通过签定的三方协议为毕业生办理离校时的相关手续和《派遣证》。派遣证是根据研究生就业办公室收集整理的三方协议办理，我们将在3月20日左右根据北京市教委的安排正常办理派遣证，我们不再通知毕业生。 
出现问题中提及的情况，是毕业生把三方签约的单位当作保底的单位，无诚意履行三方协议。我们再次重申学校不赞成毕业生先签一个单位保底、然后毁约的行为，这类行为将对学校就业工作的开展带来负面影响。因此请所有毕业生在签约前征求家长意见，全面了解用人单位的情况，详细询问报到后的工作安排、服务期、工作是否解决户口等本人及家长关心的问题。在签订三方协议时，认真斟酌，切不可草率签订协议。

第8问：什么时候可以领春季毕业生派遣证？
周老师答：
毕业典礼后可以凭毕业证（复印件也可）和身份证（复印件也可）到研究生就业办公室（教四楼d312）领取，一般在四月初，具体时间请关注后续通知。

第9问：如果3月16日前意向单位未将协议盖章寄回或是3月16日前不能将已签的就业协议交给学校，是不是只能等到6月15日左右再次办理派遣证？
周老师答：
由于尚未收到北京市办理派遣证的时间安排通知，若想办理第一批派遣，签约后请尽快将三方协议交至研究生就业办公室（教四楼D312）,我们将尽量办理。若不能赶上第一批派遣，为帮助毕业生顺利离校，4月至6月期间研究生就业办公室仍会安排派遣，具体安排请关注后续通知。

第10问：
（1）现在我已经与单位签订三方协议，也已经将三方交到学校盖章并寄还给该单位，学校是不是会给我安排春季派遣？
（2）派遣证有有效期限吗？如果有效期限是1个月，是不是一定要在1个月内到单位报到？还是只要与单位协商好报到时间，即使超出有效期限也可以？
周老师答：
已经提交三方协议的毕业生，研究生就业办公室将会安排3月底进行春季派遣。派遣证有效期为1个月，具体报道时间毕业生需要与单位协商的，请尽量在派遣证有效期内到单位报道。派遣证超期是否有效，须以单位人事管理规定为准。持超期派遣证的毕业生到单位报道前请向单位人事部门具体咨询。同时，学校也提供超期派遣证更改报道时间的服务。需要更改派遣证报到时间的同学请到研究生就业办公室预约办理，办理时间约为2周，请毕业生留出时间余度。

第11问：
（1）在北京工作的话，是否签三方一定意味着解决户口？
（2）如果不解决户口，三方协议与两方协议的区别是什么呢？
周老师答：
1.北京市户口的解决是以北京市人事局户口指标或人事部进京指标为依据，同时需要三方协议、毕业证书、学位证书、派遣证等一系列的材料配合。因此三方协议的签署只是北京市户口解决的一个条件，并不是全部条件。
2.《毕业生就业协议书》一式三份，也称三方协议。三方协议是国家教育部统一印制的，由毕业生、用人单位和学校三方签订的协议书，主要是明确三方的基本情况及要求，三方单位约定毕业生的就业去向，制定的依据是国家关于毕业生就业的法规和规定。三方有效期为：自签约日起，毕业生到用人单位报到止。
两方协议，指单位劳动合同或用工协议。劳动合同是受《劳动合同法》的限定和保护的，由用人单位和毕业生双方签订的合同。主要约定工作职责、薪金福利、劳动保护、服务年限、保密内容、违约条款以及各种保险等。一般应在毕业生报到后再签订劳动合同。在单位不解决户口档案，只接收毕业生入职工作时，一般直接签订两方协议，就无需签订三方协议。
在签约单位不解决户档，签两方协议的情况下，毕业生凭用人单位的劳动合同或用工证明，主动与生源地人事部门联系，申请将户档迁回生源地，在获得生源地人事部门的同意后，毕业生持用人单位出具的接收函，到研究生就业办公室填写《华北电力大学毕业生选择去向表》，在办理离校手续时领到派遣证回生源地人事部门落户落档。具体信息还可以参看研究生就业答疑第五问。

第12问：我想问下，单位把盖过章后的协议寄回来后，有时间限制说在多长时间内交到学校盖章吗？因为我这边有点问题可能要晚点交学校就业办盖章，这个会有什么问题吗？谢谢！
周老师答：
时间限制倒是没有，请尽快交回学校盖章。第一批派遣收协议时间截止为3月16日，3月16日至3月23日录入将三方协议录入北京市就业数据库，3月23日停止录入，3月24日至3月26日北京市教委数据审核和数据锁定，3月27日到北京市教委打印派遣证，发派遣证的时间为4月初毕业典礼当天。集中派遣仅有4月和7月两批。4月和7月之间不再安排就业派遣工作，若用人单位确实有需要，请提供用人单位派遣申请函，至研究生就业办公室预约办理派遣工作；有意愿在第一批派遣的同学，最晚不能晚于3月23日提交三方协议。望相互通知。 

第13问：周老师，您好！您在第五问中提到：2014级研究生的应届生身份保存到2014年12月31日，也就说我们在12月之前一直可以找解决北京户口的单位，可以理解为 “我们的档案与户口在学校可以保留到12月，如果没有找到解决户口的单位然后再来学校办理回原籍的事情”?但您在下面又说到“打回原籍的办理时间一般为2014年4月到2014年8月期间，学校将根据政策将毕业生档案打回原籍”还有后面户口的回原籍的事情。
周老师答：
您好，根据北京市教委就业政策，未就业毕业生的户口和档案会在2014年4月到2014年8月期间打回原籍，进入各省市人力资源和社会保障局失业人口数据库，享受当地失业保险金、创业政策扶持和就业技能培训。同时根据北京市教委政策，若毕业生在12月31日之前找到解决北京和上海户口的单位，可以凭三方协议、北京和上海户口接收函、户口迁移证到北京市教委和北京市公安局申请回迁户口档案。因此未就业毕业生的档案与户口经申请可以在学校保留到7月份，和夏季毕业生同时进行回原籍处理，但仍然可以继续寻找解决北京市户口的单位。祝各位毕业生顺利找到一份合适自己的工作。

第14问：周老师您好，我想问下，4月份派遣和7月份派遣有什么区别？
周老师答：
4月份派遣的学生到单位就职，到年底计算工龄时算工作了一年。7月份派遣的只能算半年。所以，年底发奖金或以后评职称时，4月份派遣的同学更有利。希望已签三方的同学尽快提交三方协议办理派遣，顺利离校。

第15问：我是研三的学生，已经将三方交给单位了，单位负责人说要一个月左右时间才能将三方上内容完成，这样3月16号之前肯定提交不了三方，但我不想错过第一批派遣，及早参加工作。单位方面可以出具的接收证明，用这个证明能不能拿到派遣呢？有其它的解决办法吗？谢谢！
周老师答：
三方协议是派遣的凭证，不能凭借单位的接收证明进行派遣，请尽快提交三方协议派遣，确保就业过程万无一失。

第16问：我的协议给了意向单位，本来说好单位盖章的时候通知我一下，但是单位没有通知我直接盖章了，如果打算签其他单位，需要办理新的协议，请问这是否算是毁约？谢谢您！
周老师答： 
毁约以单位是否签字盖章为准。若单位栏签字盖章，学生栏没有签字，但是协议书已无法和别的单位再签约了，仍然按毁约处理。若单位签字但未盖章，学生可与单位协商，由单位出具的无就业纠纷的证明，凭单位证明到研究生就业办公室按照协议书填写错误申请调换。所以你的协议还是按照毁约处理。
办理毁约的具体事宜请参阅《关于加强2014届毕业研究生就业协议书管理的有关要求》（研究生就业网学校政策栏）的文件要求，经劝说无效坚持要违约的毕业生，按以下步骤和要求办理有关手续：
1、毕业生写出书面申请（包括不能履行协议的原因和个人愿承担一切违约责任的承诺和再次违约不再享受学校提供的毕业生求职择业相关待遇的声明等内容）交所在院系审核。
2、毕业生持院系党总支副书记签字同意的书面申请，到院系学生办公室取并填写《毕业生违约审批表》，征得协议书上用人单位签章同意后，由院系报研究生就业办公室审批，审批材料包括（1）毕业生毁约申请书（需副书记签字）；（2）毕业生推荐表；（3）原单位退函（必须原件，打印件、传真件无效）；（4）新单位的接收函；（5）原三方协议书（一式三份）一并报研究生就业办公室审核。审批期限为七个工作日。
3、经学校审核通过后再换发新的就业协议书，新的就业协议书将注明学生违约记录。
具体事宜请咨询院系学生工作办公室。

第17问：已提交三方协议，单位要求七月份报到，是四月份派遣好还是七月份派遣好？
周老师答：
若是7月份派遣刚好可以满足单位要求。若是4月份派遣，派遣证有效期为1个月。7月报到时，派遣证已超期。超期后派遣证是否有效，须以单位人事管理规定为准。持超期派遣证的毕业生到单位报到前请向单位人事部门具体咨询。同时，学校也提供超期派遣证更改报到时间的服务。需要更改派遣证报到时间的同学请到研究生就业办公室预约办理，办理时间约为2周，请毕业生留出时间余度。因此是否在4月派遣，请咨询单位。若单位不同意4月份派遣，请毕业生个人提出申请，经所在院系党总支副书记签字盖章，可以从4月份派遣调整到7月份派遣。

第18问：没有签三方，而是签劳动合同或用工协议，户口和档案怎么办理？
周老师答：
在签约单位不解决户档，没有签三方协议，而是签两方协议的情况下，毕业生凭用人单位的劳动合同或用工证明，主动与生源地人事部门联系，申请将户档迁回生源地，在获得生源地人事部门的同意后，毕业生持用人单位出具的劳动合同或用工证明，到研究生就业办公室领取《2014届北京地区普通高等学校毕业生选择去向表》（4月到7月之间都可以办理），到院系副书记处签字盖章，由研究生就业办到北京市教委办理回生源地人事部门的派遣证，毕业生在正常办理离校手续后，凭毕业生和身份证领取派遣证，回生源地人事部门报道落户落档，户口回原籍是需要毕业生自己与生源地人事部门、校保卫处户籍科、史各庄派出所联系办理的，公安局不能在系统上自动把毕业生转回原籍，若毕业生毕业时不主动到学校、公安局和生源地人事部门办理相关手续，将可能成为黑户黑档，影响终生。

第19问：已提交三方协议书，什么时候可以派遣？
周老师答：
2014届毕业研究生派遣集中安排在7月1日，毕业生在7月1日可以凭毕业证和身份证（可使用复印件）领取派遣证，然后到保卫处办理户口签转等相应手续。若需要提前派遣的同学，需提交单位提前派遣申请函（无具体格式要求）至研究生就业办公室预约办理派遣证，将分别在5月22日、6月5日和6月19日派遣，派遣日次日领取派遣证。若无法亲自领取派遣证的同学，可委托他人办理，可凭毕业证、身份证和代领人身份证领取，可使用复印件。6月19日之后进入夏季集中派遣工作阶段，将停止受理提前派遣申请。关于7月夏季集中派遣工作安排将会在后续工作通知中发布，望关注研究生就业信息网。

第20问：我准备申请上海户口，请问周老师办理上海户口的具体步骤有哪些？
周老师答：
办理上海户口手续比较繁琐，需要毕业生同学们认真按照以下步骤进行申请：
（1）如果有专利和发明，需要通过研究生就业办公室对专利和发明进行公示，公示的具体格式可以参照华北电力大学研究生院网站学校政策中以前同学公示的具体格式（具体包括：公示的内容以及专利和发明证明的扫描件，将电子版交给办公室的工作人员即可），公示10天之后可以过来办理后续工作；
（2）公示时间结束后，给公示证明加盖研究生就业办公室的公章，并填写2014年非上海生源应届普通高校毕业生个人信息表，将英语四六级证书、计算机证书以及在校内得到过的奖励证明的原件（必须要带）、复印件拿到就业办公室，给复印件盖章，证明证件的真实性；
（3）到学院辅导员处开据成绩证明（主要包括本人的姓名，学号，身份证号，成绩排名等具体信息），并盖上学院的公章，将成绩证明和2014年非上海生源应届普通高校毕业生个人信息表递交给研究生院办公室，由办公室来加盖剩下的公章；
（4）由于需要几个部门老师的签字盖章，因此一个工作日之后前来领取，成绩证明由就业办公室留下存档，上海户口申请表自行领走，上海户口的相关申请手续就办理完毕了。

第21问：周老师，您好。我想报考北京市的选调生、村官，请问需要办理哪些手续呢？
周老师答：
同学，我首先想要强调的是，北京市的选调生与其他省市的选调生不同，并不是储备干部，而仅仅是一种资格，所以在报考选调生时必须要了解这个问题。
了解了这点问题，明确报考的目标之后，请下载北京市选调生和村官的报考登记表，（需要几份呢？）（村官到底是怎么办理来着）相关信息填写完毕后，交给研究生就业办公室加盖研究生就业办公室的公章，然后交给负责本科生就业的康老师统一进行办理。

第22问：周老师，我所签的单位需要开据婚育证明（生育证明），请问婚育证明的办理手续是怎样的？
周老师答：
婚育证明是由研究生就业办公室和校工会联合办理的，在研究生就业办公室需要办理的主要有两部分：
（1）向就业办公室提出申请，在本人学生档案中找到本科或研究生阶段填写的婚育证明，本科期间不在我校学习的同学，如果档案中没有婚育证明，请核实是否遗落在原单位或原学校；本科期间在我校学习的同学如果没有婚育证明，可以向研究生就业办公室申请另行办理。
（2）加盖研究生就业办公室的公章，将盖好公章的婚育证明交给学校校工会。
婚育证明就办理完毕了。

第23问：周老师，我考取了公务员，单位需要过来政审，我需要办理什么手续吗？
周老师答：
单位过来对你进行政审，本人是需要回避的。所以你所需要做的就是向单位了解除了查看档案之外，是否还需要和学院领导以及本人导师会面，了解了政审的具体内容后，提前通知院系、导师和就业办公室，让各方面做好准备，将你的档案准备好，就万事俱备了。




